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Почему я выбрала эту тему: Я выбрала эту тему потому, что мне всегда был интересен сам вопрос – существует Судьба или нет? Мне хотелось разобраться со своими собственными взглядами на такую постановку вопроса и, выяснив свое отношение к Судьбе, точнее к предмету ее существования, постараться донести свое видение проблемы до остальных.
Цель: Целью своей работы я ставила выработку собственной теории о Высшей Силе, управляющей нашей жизнью.

Люди, достигшие успеха в мире, - это те люди, 

которые встают и ищут нужный им случай. 
Бернард Шоу

На земле существует два основных мнения насчет жизни человека:

1. Все в нашей жизни предусмотрено Высшей Силой (Бог, Будда, Судьба, Мойра и т.д.).  Людей, придерживающихся этой теории, принято называть фаталистами. 

2. Каждый человек способен вырваться из круга предопределенностей, волен ИЗМЕНИТЬ свое существование, пойти наперекор воле Высшей Силы. 

У каждой теории есть свои последователи. Кто-то считает себя фаталистом, кто-то это отрицает (хотя на самом деле таковым является), кто-то считает себя вторым Прометеем, способным помочь людям, погрязшим в беспросветной необразованности и покорности своим Богам. 

Я же считаю, что вполне реально совмещать обе эти теории. 

Мне кажется, что, хоть за нашим существованием и наблюдают (или все-таки наблюдает?) некто, кто гораздо выше нас по сознанию, интеллекту и могуществу, но все-таки мы вполне способны изменить ход своей жизни. Каждому человеку предоставляется выбор, причем не один раз - какой дорогой пойти, что развивать в себе (ведь любой при рождении награждается комплексом талантов, и только от человека, так же как и от его родителей, зависит, что разовьется и в какую сторону). 

Моя теория состоит в следующем:

Существует некая Сила и существует Земля - этакий шарик в космическом пространстве. Поначалу, вполне возможно, Сила шариком этим только развлекается - подбрасывает, вертит, холит и лелеет, чтобы не лопнул. Но в одиночку, как говорится, развлекаться скучно, пусть даже с таким занимательным шариком, как Земля. Поэтому Сила, вздохнув и еще раз подбросив шарик, зовет другую Силу. Вместе с той неожиданно являются их общие друзья, ну а так же, вполне возможно, и друзья необщие. Решили эти Силы, что перекидываться простым шариком, пожалуй, неинтересно. Поэтому следует шарик этот,  как минимум, оживить. Для этого его покрывают водой, потом некая Сила (скажем, родственница первой Силы), догадывается, что одной водой рад не будешь, и незамедлительно доводит эту мысль до остальных. Все радуются (или не все, что, впрочем, неважно - все равно проект, что называется, принят), и в течение некоторого периода времени на Земле появляются материки, первые животные, затем люди. 

Затем Силы решают, что теперь, когда шарик населен небольшими, крошечными человечками, то бросаться им будет уже жестоко и.... аморально. 

Далее Силы начинают активное обсуждение, в итоге которого происходят следующие события:

а) Силы изменили себя по половым признакам и также присвоили себе некоторые значения в жизни Мира. (Например - Любовь, Страсть, Война, Ненависть и тому подобные) 

б) Хоть люди и считают, что Силы "правят" миром, но это все-таки не так. Силы наблюдают за миром, изредка вмешиваясь  в судьбы людей, стараясь сделать все "как лучше", хоть изредка и получается, как "всегда".   

С тех пор Силы так и продолжают наблюдать за миром Людей. Некоторые не боятся показываться нам во всем своем блеске, который нас подчас ослепляет. Кто из нас не поддавался чувству Любви, Ненависти, Счастья?....  А ведь это все Силы, которые вначале перебрасывались тем самым шариком, на котором мы и живем до сих пор. 

Но ведь люди не только слепо подчиняются желаниям Сил, которые они высказывают довольно редко, в большинстве случаев мы сами решаем свою судьбу. Невольно вспоминается миф о Прометее, который пошел против пантеона греческих богов и похитил огонь и научил людей, как создавать жилища и обустраивать свою жизнь, бороться со стихиями, добывать пропитание. Правда, за свой поступок Прометей был тяжко наказан, однако и после этого он не раскаялся. 

В реальной жизни, конечно, все не совсем так. Никто не придет приковывать к скале и выклевывать твою печень, однако под час люди сами обрекают себя на неменьшие испытания.   

Каждый человек вправе изменить свою судьбу. Совсем необязательно банально плыть по течению, вполне реально взять все в свои руки. В конце концов, кому интересно всю свою жизнь просидеть над разбитым корытом?  

Конечно, как я уже говорила в начале своего сочинения, немало людей, придерживающихся двух основных точек зрения. Почему? По моему скромному суждению, им просто так удобно. Так же как мне и множеству других людей удобно придерживаться той теории, которую я изложила выше. Я не собираюсь никого агитировать за свою идею, не хочу никого убеждать, что именно так все и устроено. Кто знает, может быть, на самом деле мир совсем не таков, каким его представляю я и некоторое количество населения планеты. Может быть, так и было запланировано в моей судьбе, что я должна буду написать это. А может, этого и не было. Кто может сказать достоверно? Вполне возможно, что над нашей скромной планетой развернулся целый сонм Сил, которые дергают за ниточки наши судьбы, решая, кто будет жить, как жить, и как эту жизнь закончит. Но по принципу противоположностей также возможен следующий вариант – никого над нами нет. Никого. Просто естественная человеческая потребность перекладывать на кого-нибудь ответственность за происходящее создала себе Силы, которые якобы решают, что человек совершит, а что нет, следовательно, поэтому они и виновны во всех ошибках человека. Только почему-то мы обвиняем их именно в наших ошибках, а не в удачах или, допустим, правильно угаданному числу при игре в рулетку. Нет, в этом только наша заслуга, говорим мы, никто нам не помогал, мы сами все выполнили. А Силы, которые на прошлой неделе заставили нас потерять ключи от машины, здесь ни причем. По-моему, несправедливо, а? 

Мне кажется, стоит дать этим силам возможность взять реванш и показать, на что они способны. По существу, именно это сейчас и происходит. 

Подтверждение моей теории мы можем наблюдать напрямую, так сказать, в режиме “online”. Люди зашли в своих потребностях слишком далеко. Конечно, Силы посылали нам предупреждения, только вот мы не смогли (или все-таки не захотели) их увидеть и понять. 
Первыми сигналами, скорее всего, были исчезновения некоторых видов животных.   Давайте посмотрим: практически все сумчатые были истреблены по всей планете. Остались: кенгуру, тасманский дьявол – как самые известные представители вида. Волки, ранее широко распространенные по всей планете, сейчас в основном встречаются в России, Северной Америке, и в зоопарках Европы. Белый тигр теперь встречается только в неволе да на фотографиях. В Европе медведи вполне сойдут за экзотических животных. И это обычные бурые, что уж говорить о белых или алтайских медведях – чистой воды экзотика! На грани исчезновения также находятся большие панды, ягуары, леопарды… список практически бесконечен. 

Мы небрежно относимся к лесам, вырубая их. В результате чего образуются пустыни… люди практически ненавидят друг друга, то и дело организуя кровавые войны  (время в масштабе Вселенной!) – фактически, в будущем нас может ожидать участь вымирающего вида. 

В результате деятельности заводов загрязняется атмосфера, вода, почва. Наша планета заражается отходами нашей же деятельности, как бы печально это не звучало. 

И что же мы видим? Ответную реакцию. Силы Земли, Стихии, возмутились против такого безответственного поведения. Тайфуны, землетрясения, ураганы, наводнения, цунами, нашествия саранчи, кроликов (после того, как были уничтожены почти все волки), засухи, снег в мае и дождь в декабре – все это ответная реакция Сил на наше безрассудство. 

Но человек не внемлет. Он не видит или не хочет видеть. И поэтому далее будут возможны следующие линии развития событий:

1. Силы отчаются, но, по доброте своей или по каким-либо другим своим причинам, не смогут нас уничтожить – сколько сил было вложено в этот шарик! И мы сами будем медленно приходить к нашему печальному концу, если, конечно, не поумнеем. 

2. Силы опять же отчаются, и, по той же самой доброте своей, решат уничтожить свой ненаглядный мячик, дабы результат их скуки не мучался, а ушел бы в лучшее бытие в одно мгновение и насовсем.

3. Силы предпримут контратаку и полностью возьмут под контроль существование Земли. Все придет в норму, но тогда полностью развернется над планетой длань Мойры, и никто не сможет пойти против ее воли. 

И так далее, вплоть до положительного результата…

Именно таким образом я вижу понятие судьбы и случая в нашем мире – как две тесно сплетенные ниточки… 

Рефлексия: В ходе своей работы я глубже познакомилась с наукой философией, в некотором смысле познала часть себя, отвечая на вопросы, которые не так уж и часто задавала себе раньше. Мне кажется, что у меня довольно хорошо получилось изложить свою теорию о Высших Силах, облечь ее суть в некоторое подобие оболочки. Проблемой было подобрать правильные названия Высшим Силам, а также учесть некоторые аспекты моей теории. 

Самооценка: Я считаю, что цель моей работы была в полной мере достигнута. В качестве приобретенного умения я получила умение четче высказывать свои мысли по какому-либо поводу. 
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