Пояснительная записка к учебному плану МОУ лицей №1 г. Кунгура
на 2008-2009 учебный год.
Учебный план МОУ лицей №1 г. Кунгура – локальный нормативный акт, устанавливающий перечень учебных предметов и объем учебного времени, отводимого на их изучение по ступеням общего образования и годам обучения. Учебный план МОУ лицей №1 г. Кунгура на 2008-2009 учебный год составлен в соответствии с Федеральным базисным учебным планом и примерными учебными планами для общеобразовательных учреждений РФ, реализующих программы общего образования (приложение к приказу Министерства образования РФ от 09.03.2004 №1312). Учебный план рассчитан на шестидневную рабочую неделю, продолжительность учебного года – 34 рабочие недели, продолжительность урока – 45 минут. Учебная нагрузка не превышает предельно допустимого уровня, номенклатура образовательных областей сохранена. Часы регионального компонента и компонента образовательного учреждения используются в полном объеме.
II ступень.
1.
В образовательной области «Филология» в целях формирования лингвистической,
языковой и коммуникативной компетенций учащихся добавлен 1 час из вариативной части на поддержку курса «Русский язык» в 7, 8, 9 классах.
С целью обеспечения качества образования, усиления практической направленности предмета в 5, 6 классах добавлен 1 час в образовательный компонент «Иностранный язык».
2.
В целях развития интеллектуальных качеств личности, формирования
пространственного воображения и абстрактного мышления, отработки вычислительных
навыков, навыков логического мышления добавлен 1 час в образовательную область
«Математика». Этот час используется для ведения курса «Наглядная геометрия» в 5-6 классах и для обучения учащихся 7-9 классов решению задач практической направленности.
3.
В целях обеспечения всеобщей компьютерной грамотности в образовательной области «Информатика» 1 час вариативной части учебного плана используется на ведение курса «Информатика» в 5, 6 и 7 классах.
4. В образовательной области «Естествознание» с целью подготовки учащихся к дальнейшему обучению в профильных классах III ступени, а также для обеспечения глубокого усвоения и практической направленности предмета добавлен 1 час вариативной части учебного плана на поддержку курса «Физика» в 9 классе.
5. В образовательной области «Искусство» часы инвариантной части учебного плана используются на преподавание музыки в 5-7 классах, изобразительного искусства в 5-7 классах. В целях расширения кругозора учащихся, воспитания патриотизма и исторической памяти, формирования исторического и культурологического мышления, повышения общей культуры школьников 1 час инвариантной части учебного плана используется на ведение курса «Культурология» в 8 и 9 классах.
6.
Образовательная область «Технология» реализуется через следующие учебные
предметы:
5-7 классы - художественный труд, информационные технологии;
8 классы - черчение, информационные технологии;

9 классы - черчение.

Курс «Информационные технологии» включен в образовательную область «Технология» на основании письма Департамента общего среднего образования Министерства образования от 03.06.1999 №892/11-12.
7.
В образовательной области «Основы безопасности жизнедеятельности» 1 час
инвариантной части учебного плана использован на ведение курса «Основы
безопасности жизнедеятельности» в 8 классе.
8.
Региональный компонент базисного учебного плана распределен в соответствии с
рекомендациями министерства образования Пермского края и обеспечивает реализацию
содержания образования, связанного с изучением Пермского края.
1 час регионального компонента учебного плана отводится на изучение физической культуры во всех классах II ступени с целью увеличения двигательной активности учащихся, формирования навыков здорового образа жизни.
С целью формирования у обучающихся системы знаний о культурных, исторических, экологических, социальных и других особенностях Пермского края, в целях подготовки обучающихся к жизни и деятельности в новых экономических и правовых условиях, 1 час регионального компонента учебного плана используется на введение в учебный план граждановедческих курсов, а именно:
5
классы - «Краеведение Пермского края»;
6
классы - «Особенности жизнедеятельности живых организмов в экологических условиях Пермского края»;
7   классы - «География Пермского края»;

8   классы - «Основы правовых знаний»;

9   классы - «Основы экономических знаний».

9. Осуществлять предпрофильную подготовку учащихся 8-9 классов призваны предметы «Черчение» (8,9 классы), «Культурология» (8,9 классы), «Информационные технологии» (8,9 классы),  «Основы экономических знаний» (9 класс).
III ступень.
Учебный план для классов III ступени призван обеспечить реализацию основных идей профильной школы и способствовать подготовке выпускников к продолжению образования в высших учебных заведениях. В лицее №1 организованы следующие профили:
10а, 11а,116,11е классы - физико-математический профиль;
106,11в классы - химико-биологический профиль;
11г класс - социально-гуманитарный профиль;
11д класс - экономический профиль.
1. В учебном плане отражен двухуровневый федеральный компонент государственного стандарта общего образования.

2. В учебных планах всех профилей представлены обязательные предметы на базовом уровне:
	в физико-математическом классе –
	«Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «История», «Обществознание», «Химия», «Биология», «География», «Физическая культура»;

	в химико-биологическом классе – 
	«Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «История», «Обществознание», «Физика», «Информатика», «География», «Физическая культура»;

	в социально-гуманитарном классе –
	«Иностранный  язык»,  «Математика», «Физика», «Химия», «Биология», «Информатика», «Физическая культура»;

	в экономическом классе –
	«Русский язык», «Литература», «Иностранный язык», «История»,   «Обществознание»,   «Физика»,  «Химия»,   «Биология»,   «Физическая культура».


В целях формирования у обучающихся качеств функционально грамотной личности, усиления практической направленности курса 1 час вариативной части учебного плана используется на поддержку курса информатики в 10 и 11 классе химико-биологического профиля.
В целях  обеспечения  современного качества образования, формирования лингвистической, языковой и коммуникативной компетенций учащихся 1 час вариативной части учебного плана используется на поддержку курса иностранного языка  в 11 классе социально-гуманитарного профиля.
В целях усиления практической направленности предмета 1 час вариативной части учебного плана используется на поддержку курса математики в 11 классе социально-гуманитарного профиля.
Во всех 11 профильных классах с целью расширения кругозора учащихся, формирования культурологического мышления, повышения общей культуры школьников введен курс «Мировая художественная культура» (1 час).
Во всех 10 и 11 профильных классах в целях формирования у учащихся навыков здорового образа жизни и увеличения двигательной активности учащихся 1 час регионального компонента учебного плана используется на изучение физической культуры.
2. В учебный план классов III ступени включены профильные предметы, определяющие специализацию каждого конкретного профиля обучения.
В физико-математических 10 и 11 классах, выпускники которых традиционно ориентированы на поступление в технические вузы, на профильном уровне изучаются предметы «Математика», «Информатика и ИКТ», «Физика», а также за счет регионального компонента учебного плана введен курс «Техническая графика» (1 час), призванный подготовить учащихся к дальнейшему образованию в техническом вузе. В рамках курса «Математика» введен спецкурс «Решение тестовых задач по математике», в рамках курса «Физика» - физический практикум.
В химико-биологических 10 и 11 классах на профильном уровне изучаются предметы «Математика», «Биология», «Химия», а также за счет регионального компонента учебного плана введен курс «Экология» (1 час).
В социально-гуманитарном 11 классе на профильном уровне изучаются предметы «Русский язык», «Литература», «Обществознание» (включая «Право»), «История».
В экономическом 11 классе на профильном уровне изучаются предметы «Математика», «Экономика», «География», «Информатика». В рамках курса «Математика» введен спецкурс «Решение тестовых задач по математике».

3. В учебный план III ступени включены элективные курсы, которые, в сочетании с профильными, составляют индивидуальные образовательные траектории учащихся. Список элективных курсов для каждого профильного класса составлен на основе опроса учащихся и их родителей.
В физико-математических 10 и 11 классах введены элективные курсы «Комплексные числа», «Комбинаторика», «Элементы теории вероятностей», «Элементы линейной алгебры», «Теория и практика лингвостилистического анализа текста», «Комплексная работа с текстом», «Практикум решения задач по физике», «Личностный рост».
В    химико-биологических     10    и     11     классах
введены    элективные    курсы «Теория и практика лингвостилистического анализа текста», «Индивидуальное развитие организмов различного уровня сложности организации», «Решение биологических задач», «Химия элементов», «Комплексная работа с текстом», «Личностный рост».
В социально-гуманитарном 11 классе введены элективные курсы «Решение тестовых задач по математике», «Применение правил формальной логики при решении ситуационных задач по истории».
В экономическом 11 классе введены элективные курсы   «Комплексная работа с текстом», «Теория пределов», «Дифференциальное и интегральное исчисление в примерах и задачах», «Современная политическая карта мира». 
4. Во всех профильных классах 1 час вариативной части учебного плана используется на организацию проектной и исследовательской деятельности  учащихся.    
30.08.2008
Заместитель директора 
по учебно-организационной работе                                               И.Н. Лепихина
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