                                                                     Парамонова Н.В., лицей №1

Роль Совета лицея в управлении развитием образовательного учреждения.
В рамках национального проекта «Образование» особое внимание уделяется общественному управлению образовательными учреждениями. Расширение общественного участия в управлении образованием должно происходить через неформальное участие граждан в управлении образовательными учреждениями, что позволит обеспечить обновление и повышение качества предоставляемых образовательных услуг, их соответствие социально-экономическим реалиям и перспективам. Повышению эффективности данного процесса способствует формирование управляющих, попечительских советов образовательных учреждений с привлечением в них педагогов и обучающихся, родителей, учредителей, местной общественности (бизнеса, науки, здравоохранения, культуры и т.п.). 

Подобный коллегиальный орган Лицея – Совет лицея был организован в 1995 году.
      Совет Лицея – выборный представительный орган управления, состоящий из представителей работников Лицея и родителей обучающихся. Семь членов Совета Лицея – представители от педагогических работников, избираются на педагогическом совете, шесть членов Совета Лицея – представители от родителей (законных представителей обучающихся), избираются на заседании общешкольного родительского собрания.

     Согласно Уставу муниципального общеобразовательного учреждения Лицея №1, Совет Лицея:

· Рассматривает и принимает Положение о Совете Лицея, а также изменения и дополнения в него

· Определяет основные направления и контрольные параметры использования средств, полученных из внебюджетных источников 

· Рассматривает представленную директором Лицея смету расходов привлеченных финансовых средств и имущества, дает рекомендации, заслушивает и оценивает директора Лицея об исполнении сметы расходов

· Участвует в определении образовательной политики Лицея и принимает программу развития Лицея

· Определяет порядок и условия предоставления социальных гарантий и льгот обучающимся и работникам Лицея за счет внебюджетных источников

· Обсуждает и принимает локальные акты, подлежащие регистрации в качестве дополнений к Уставу

· Создает постоянно действующие комиссии по контролю за деятельностью образовательных структур Лицея

· Решает иные вопросы, связанные с деятельностью Лицея, предусмотренные действующим законодательством Российской Федерации и Уставом муниципального общеобразовательного учреждения Лицея № 1

     В настоящее время в составе Совета Лицея работает шесть комиссий, каждая из которых отвечает за определенное направление. Остановимся подробнее на деятельности данных комиссий.
     Основные направления работы финансовой комиссии – это определение основных статей расходования спонсорских пожертвований. Добровольные спонсорские пожертвования поступают в основном от родителей лицеистов, причем родители сами определяют,  на какие нужды будут израсходованы их средства, статья расхода указывается в заявлении родителей.
     В 2007 -2008 учебном году в процентном отношении средства были распределены следующим образом. 

· Учебники, методическая литература, подписка - 27,6% 

· Учебная мебель – 19%. 

· Расходные материалы к оргтехнике, канцтовары – 6%,
· Орг. техника – 13,4%

· Ремонт – 22,2%

· Реорганизация столовой – 7,9 %

· Проведение лицейских мероприятий – 3,9 %

Привлечение дополнительных средств позволяет повысить качество образовательного процесса. Например, приобретение новых компьютеров, принтеров и другой оргтехники позволяет активно использовать ресурсы Интернет. В настоящее время ресурсы сети Интернет широко используются учителями и учениками при подготовке к урокам и на уроках для поиска информации, погружения в языковую среду, создания мультимедийных презентаций, тестирования, подготовки к единому государственному экзамену, отработки общеучебных навыков.
     Финансовая комиссия отчитывается о расходовании спонсорских пожертвований на заседаниях Совета лицея и на ежегодной родительской конференции.
          Основная задача  хозяйственной комиссии – это обеспечение условий для нормального  протекания учебного процесса, а  для этого необходимо:

· Проводить текущий ремонт помещений;

· Проводить косметический  ремонт кабинетов и мест общего пользования в летнее время;

· Обеспечить утепление окон в осенне-зимний период;

· Обеспечить нормальную освещенность в кабинетах;

· Следить за своевременной уборкой помещений.
          Правовая комиссия  осуществляет контроль за соблюдением Устава Лицея, за соблюдением прав учителей и учеников лицея. Правовой комиссией совместно с органом самоуправления учащихся разработан Кодекс лицеиста, определяющий правила поведения в лицее, наличие школьной формы. Кроме того, в рамках работы данной комиссии была реорганизована работа лицейской библиотеки, так как многих учеников и учителей не устраивал график ее работы. В прошлом учебном году по многочисленным просьбам учеников, их родителей и учителей была проанализирована работа школьной столовой, были составлены акты о неудовлетворительном питании и проведена смена работников столовой, выделены средства на приобретение новой техники.
     Основными задачами социальной комиссии является:
· вторичная профилактика социально опасного положения детей и семей;

· оказание помощи в решении социальных проблем учащихся и родителей, защита их прав;

· оказание помощи администрации и классным руководителям в вопросах взаимодействия с семьями учащихся и в вопросах организации и проведения индивидуальной профилактической работы с целью устранения причин и условий, способствующих социальному неблагополучию;

· мониторинг детей и семей, находящихся в социально опасном положении;

· мониторинг занятости детей группы риска организованными формами досуга.

     Социальная комиссия работает в тесном контакте с социальным педагогом, которым проводится консультирование всех участников педагогического процесса по вопросам выявления социально опасных явлений. В результате совместной работы  создаются  условия для индивидуальной и групповой работы с учащимися, родителями, педагогами.

Создан банк данных на детей группы риска и семей, находящихся в социально опасном положении. А также создается банк диагностик, методик, технологий социально – педагогической работы. 
        Задачи учебной комиссии является контроль за текущей и итоговой успеваемостью учеников и  осуществление связи с классными руководителями по вопросам успеваемости. Впервые в рамках национального проекта нормативно закреплен статус классного руководителя и Совет лицея поддерживает и помогает классным руководителям в их воспитательной работе.
    Учебная комиссия созывает заседания Совета лицея по всем случаям неуспеваемости, нарушения дисциплины, пропускам уроков без уважительных причин. Члены комиссии  выясняют причины неуспеваемости или пропусков занятий, помогают учащемуся составить план ликвидации задолженностей и всегда готовы дать ученику шанс. 

          Особое значение имеет конфликтная  комиссия, задачами которой является:

· Обеспечение разрешения любых конфликтов, возникших между учениками, учениками и учителями.

· Проведение работы по предупреждению конфликтных ситуаций.

· Организация классных часов по предупреждению конфликтов (психолог).
    Работа данной комиссии позволяет предупреждать и решать конфликтные ситуации между участниками образовательного процесса и создавать особую атмосферу в лицее, атмосферу доброжелательности, взаимного уважения и творчества.

     Работа комиссий Совета Лицея позволяет охватить все направления учебной и внеучебной деятельности Лицея, что повышает эффективность работы Лицея в целом и позитивно сказывается на результативности образовательного процесса. Совместная деятельность учителей и родителей позволяет создать в лицее условия для раскрытия творческого потенциала и учеников, и учителей. 

Это подтверждают некоторые показатели образовательного процесса за 2007-2008 учебный год.

     В лицее 22 класса, 590 учеников, из них 59,8 % обучаются на «4» и «5», 72 отличника. 22 выпускника окончили лицей с медалью «За особые успехи в учении». 

     В прошлом учебном году в городском туре предметных олимпиад приняли участие 265 учеников, из них 1 место заняли 48 учеников, 2 – 44 и 3 место -38 учеников.

     В краевых олимпиадах участвовали 15 человек. Победителями краевых олимпиад стали: Парамонова Светлана по медицине, Ладыгина Алина по русскому языку. Дипломантами - Русаков Дмитрий по обществознанию и Ганьжин Михаил по истории. Специальный приз получила Жебелева Юлия по литературе и Похвальный отзыв Онохин Александр по информатике.

    В XVI городском  конкурсе научно-исследовательских и учебно-исследовательских работ учащихся приняли участие 157 учеников, представивших 155 рефератов в 32 предметных секциях, 1 место -23 ученика, 2 – 26, и 3 место -19 учеников. Грамотами награждён 41 ученик.

     В XXVIII областном конкурсе научно-исследовательских работ приняли участие 6 учеников, лауреат – Федорова Мария в секции фармации, дипломанты – Русаков Дмитрий, Власов Андрей, Заболотский Василий в секции физики, Малых Анастасия в секции юриспруденции, Макарова Александра в Секции фармации и Парамонова Светлана в секции литературы.

Во Всероссийских предметных олимпиадах  2 место заняла А.Ладыгина (русский язык), успешно выступили Д.Русаков (обществознание), М.Ганьжин (история). Участие и победа в таких олимпиадах позитивно сказывается на дальнейшей судьбе ребят, Русаков Д. поступил на юридичский факультет ПГУ, а М. Ганьжин на исторический факультет МГУ. К вопросу о распределении выпускников 2008 года. В ВУЗы поступили 97 выпускников из 100, причем 89 из них на бюджетной основе.

     Учителя лицея не менее активны, в прошлом учебном году 27 учителей повышали свою квалификацию на различных курсах, провели 17 открытых уроков для учителей города, 12 преподавателей лицея приняли участие в муниципальном конкурсе, организованном КЦИТ, «Лучший урок (занятие, мероприятие) с использованием ИКТ». Жюри конкурса отметило материалы Л.В.Костоусовой, и она стала победителем в номинации «Лучшее внеклассное мероприятие».
Костоусова Л.В. и Петрова А.К. приняли участие в муниципальном конкурсе «Электронное портфолио учителя», где стали призерами, а Л.П.Чаплыгина в «Творческой мастерской» представила портфолио классного руководителя, за что была отмечена Грамотой.

А.К Петрова стала дипломантом Всероссийского фестиваля «Конкурсный урок». Л.Н.Петрова стала дипломантом методического конкурса учителей английского языка «Планирование урока». Т.С.Горбунова победила в городском конкурсе «Учитель года».
     Совет Лицея высоко ценит труд преподавателей лицея, за последние три года он неоднократно ходатайствовал о выдвижении кандидатур учителей для участия в конкурсе на получение  денежного поощрения за высокое педагогическое мастерство и значительный вклад в образование и этой чести удостоены Л.В.Колобова, Е.Л.Занина, Л.В.Костоусова, Н.Н.Вергунова, И.И.Буданова, Г.С.Изергина и премии губернатора Пермского края удостоена Л.П.Чаплыгина. 
Деятельность Совета Лицея получает положительные отзывы родителей, учителей, общественности на протяжении 12 лет, что доказывает необходимость в подобных коллегиальных органах управления образовательными учреждениями.

